
es szám ára: *50 dinár Poétarina placena u ■-' -lövöm

DEÍM!
e„rfce<izt6sée és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo- Szerkesztoseg /«/ae-ner palota.) Telefonszám:I«! éjíel 488? Sürgönyeim: P„Délbácska«, Novisad VI.évfolyam

NOVISAD, 1925 SZEPTEMBER 1

KEDD 201. szám

Előfizetési ára: egy hóra 35. három hóra 105, fél 
övre 210 és egész évre 420 dinár. Kéziratokat 
nem adunk vissza. Egyes szám ára: V59 dinár

Kormánytámogatás ?
Erdélyben az elmúlt napokban folytak le 

a mezőgazdasági kamarai választások, amelyek­
nek eredménye az erdélyi magyarság váratlan 
állásfoglalása miatt a kisebbségeket elnyomó, 
közismerten reakciós liberális kormányzópártot, 
Bratianu Jonel pártját juttatta fölényes — Er­
délyben — győzelemhez. Aki az erdélyi ma­
gyar és német sajtó panaszkodó, sokszor két­
ségbeesett jajkiáltásokkal telitett cikkein ke­
resztül ismerte meg azokat a közállapotokat, 
amelyeket a liberális uralom teremtett meg 
Erdélyben, az megdöbbent csodálkozással ve­
szi tudomásul, hogy az elszenvedett sérelmek 
egész tengere dacára is a magyarság vállalko­
zott arra, hogy a mezőgazdasági kamarai vá­
lasztásokon Bratianuék listáját támogassa és 
azt győzelemre segítse. Anghelescu közoktatás­
ügyi miniszter, — a román Pribicsevics — 
egymásután záratta be a magyar középiskolá­
kat, s a százados magyar kollégiumok hűvös 
csendjében ma már emléke se kisért annak a 
rengeteg magyar professzor-zseninek, akik 
nemzedékeket neveltek fel hitben, becsületben 
és tudományban. A hüségesküt tett magyar 
köztisztviselőket ebrudon hányták ki hivatalaik­
ból, a magyar nagybirtokokat pedig az utolsó 
szálig felosztották — román földigénylők kö­
zött A legutóbbi kamarai választásokon a 
szurony, puskatus és bikacsök fölváltva operált, 
s a petíciók a legközönségesebb urnalopások 
egész tömegét bizonyították. Az erdélyi ma­
gyarság nemrégen a Népszövetségeié terjesztette 
panaszait, s most minden átmenet nélkül vá­
ratlanul és állásfoglalását meg sem okolva a 
liberális listát juttatta győzelemhez. A kezeinkbe 
kerülő kolozsvári, brassói és nagyváradi lapok 
tartózkodnak a magyarság eme furcsa állás- 
foglalásának méltatásától, de rövid jelentések­
ben nem felejtenek el megemlékezni arról az 
wgynevezett .enyhe terrorról“, amelyet az egyik 
oldalon a magyarság által támogatott liberális 
kormány alkalmazott — a másik oldalon — 
azzal a magyarsággal szemben, amely keserű 
emlékeire való tekintettel nem volt hajlandó 
támogatni a liberális kormányt. Ebben nem 
vágyónk ellenségei annak a kisebbségi politi-^ 
kának, amely a kormánypolitika támogatdsáva_ 
igyekszik a kisebbségi követelések teljesítését el_ 
érni. Ennek a gesztusnak a kikényszerítését azon_ 
ban nem látjuk szívesen olyan módokon, amilyené 
két Romániában alkalmaz a liberális kormány, 
8 amilyenekkel néha-néha nálunk is kísérletez­
tek a radikálisok. Az ilyen győzelem csupán 
fizikai, áe nem morális' is. A népben, amely­
ben egy rendszer kíméletlenségének nem lan­
kadó nyomása alatt állandóan gyengül az igaz­
ságai védelmében tanúsított ellentállás, megvan 
a hajlandóság a békességre, de nem egy olyan 
rendszer befogadására, amely külsőségei után 
ítélve nem egyéb a rabtartás .egy modern változa­
tánál. A liberális kormányt győzelemhez jutathaták 
a magyar szavazatok, Erdély magyarsága még­
sem fogja semmi hasznát látni ennek a pak­
tumnak, mert ez az egyei ség nem becsületes 
egyezség, mert nem lehet az egy olyan pak­
tum, amelyet a hatalom minden eszközével 
rendelkező párt köt egy olyan kisebbséggel, 
amely vele szemben minden tekintetben véd­
telen. Az erdélyi paktumhoz hasonlót a meg­
támadott szokott kötni támadójával — az 
erdőben . ..

Először ä magyar intelligenciát k> l meghóditanur k, hogy ió 
hazafiadat nevelhessünk a vojvodmai magyarokból

magyarok az 1867-iki kiegyezéssel írták alá 
sajat fiatalos ítéletüket

Silovics dr. horvát szociólogus nyilatkozik a „Délbácskának“ az aktuális
politikai kérdésekről

Kiküldött munkatársunktól
Beograd, augusztus 30.

A Moszkva kávéház terraszán talákoztam 
Silovics Joeset dr.-ral a zagrebi egyetem tanárá­
val és a világhírű szociológussal. Silovics mint 
politikus a régi Horvátországban is nagy Sze­
repet játszott, ő volt az u. n. unionista párt 
vezére a horvát országgyűlésen s mint ilyen 
a horvát delegáció tagja a magyar ország­
gyűlésen is. Alapos és mély tudós, a politika 
berkeiben széleskörű láthatárral, mint profeszor 
kíméletlenül szigorú és pedáns. Hallgatója vol­
tam annák idején a »aswteiö lö'guót, még ~«hfi 
is rettegve gondolunk vissz3 r Silovics féle kol- 
lokviumokra és alapvizsgákra, amikor hajtha­
tatlan szigorral kezelte, a diákokat, különösen 
azokat, akik nem voltak tökéletesen elkészülve. 
Nem ismert kíméletet, sem protekciót, tiszta 
keze peeig ma is közbeszéd tárgya, makulát­
lan jelleme a horvát politikában is mély nyo­
mokat hagyott hátra. Tőzsgyökeres horvát, aki 
rajongva szereti népét. Az osztrák-magyar mo­
narchiában politikai pályafutása az unionista 
párt felé vonzotta, amely a horvát-magyar ki­
egyezésen alapult. Mindig a békét és a meg­
értést hirdette s az unionista párt volt annak 
idején egyedüli szószólója e megértésnek. A túlsó

I horvát elemekkel nem tudott egy úton haladni 
! s amikor az összeomlás után hazája elzsakadt 

Magyarországtól, a horvát nemzeti tanácshoz 
csatlakozott, hogy itt is a szláv népek megér­
tését és együttműködését propagálja. A „Pester 
Lloyd“ akkoriban "rossz néven vette „pálfordu- 
lását“, s azt irta róla, hogy: „ Er ist mit flie­
genden Fahnen zum Feinde übergegangen. 
Nem tudták megbocsátani neki, hogy az össze­
omláskor a horvátokhoz csatlakozott. r

Azóta Silovics professzor sokoldalú kul- 
túrmissziója mellett a politikában is állandóan 
a horvát-szerb nép megegyezését sürgette Szinte 
fanatikus meggyőződéssel munkálkodott a meg­
értés kiépítésén s az volt a legboldogabb pil­
lanata az életében, amikor a horvát nép baráti 
jobbot nyújtott a szerbeknek.

— A radikális — radicspárti megegye­
zés — mondja Silovics dr. munkatársunknak 
az elképze hető legnagyobb politikai siker. Nem 
fontos az államra nézve, hogy a kiegyezés to­
vábbra is megmaradt-e ebben a formában vagy 
sem, hogy Radios vagy a radikálisok felbont­
ják-e vagy sem, ez a mi privát belügyünk, 
szimpla pártkérdés. A fontos ellenben az, hogy

a horvát és a szerb nemzet 
és az alkotmány

az államegység, a monarchia 
alapján egyesült.

Most már nem lehet viszatáncolni, a népek 
kötöttek paktumot egymással, nem a partok

Petár király és Aleksandar teremtették 
meg ezt az államot és azt a horvát nemzet is 
tudja, amely idegen érdekekért vérzett és most 
a saját vérén megváltott hazában akar beren­
dezkedni. És éppen ez az a bázis, amelyen a 
két nemzetnek találkoznia kellett.

Különben történelmi példák bizonyítják 
hogy azok az államok, amelyek a köztársasági 
és szocialista államformától a monarchista ál­
lamformára tértek át, sohasem kívánták vissza 
az eredeti államformát, a horvát köztársasági 
álmodozás is csak üres szófecsérlés volt A 
legvadabb szocialistákból és republikánusokból 
a legjobb monarchisták lettek. A legeklatán- 
sabb Mussolini példája, aki annak idején 
szélsőséges szocialista volt és ma a monar­
chista államforma diktátora.

Pastes is mint szocialista kezdte 
meg politikai pályafutását.

Az evolúciót tehát már nem lehet meg- 
állitani, sem visszacsinálni, sokkal mélyebb gyö­
kereket vert a horvát nép lelkében.

Silovics dr. a magyar kisebbségi kérdés­
ről is nyilatkozott s különösen a vajdasági ma- 

■ gyarok helyzetével foglalkozott. Itt is kíméletlen

módon feltárta az igazságot.
— A magyarok — mondotta Silovics dr. 

— az 1867-iki kiegyezéssel írták alá saját ha­
lálos ítéletüket, abban a pillanatban, amikor 
Andrássy Ferenc József királytól formálisan ki- 
kényszeritette az osztrák-magyar kiegyezés szen­
tesítését. A kiegyezés életbelépése alkalmával 
a Magyarországon élő összes nemzetiségek a 
magyar állam ellenségévé váltak. Milyen más 
lett volna a helyzet, ha akkor a kiegyezés he­
lyett foederativ alapon szervezték volna meg a 
monarchiát. Ha az osztrák-magyar monarchia 
a csehekkel, lengyelekkel és jugoszlávokkal 
megalkotta volna a foederativ államot, ez lett 
volna ma Középeurópa leghatalmasabb állam­
csoportja. , t

— A Jugoszláviában élő magyarok mentali­
tását teljesen meg tudom érteni, hiszen a régi 
hazájukhoz való ragaszkodást nem lehet máról 
holnapra kipusztitani a szivükből. Ehhez még 
generációk kellenek és csak az elkövetkezendő 
újabb generációk lesznek az ország leghívebb 
polgárai. De ezidőszerint igenis jogunk van 
követelni, hogy lojálisán illeszkedjenek az állam 
szervezetébe, mert az állam konstrukciója is 
olyan mint az emberi organizmus, a káros anya­
gokat kiválasztja magából.

A magyar kisebbségek csak akkor szá-
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mithatnak arra, hogy jogokban is részesítsük 
őket és necsak kötelességeket rójunk rájuk, ha 
bebizonyítják, hogy igazi fiai uj hazájuknak, 
lojális és államalkotó elemek ; ebben a kérdés­
ben nem ismerünk szentimentálitást.

A magyarok is neveltek magyar hazafia­
kat országukban, mi is ugyanazt a recipét vesz- 
szük igénybe, különösen a Vojvodinában, ahol 
a magyarok példát mutattak, hogyan kell állam­
alkotó elemeket nevelni.

Először a magyar intelligenciát kell 
meghódítanunk, ahogy a magyarok 

a sze b és román intelligenciát 
hódították meg

Az államhatalom különben sem zárkózik 
el az alól, hogy a magyar kisebbségek jogos 
követeléseit teljesítse. Az állam célja, hogy pol­
gárai egyforma bánásmódban részesüljenek, 
egyforma kötelességei és jogai legyenek és ta­
lán nincs már messze az az idő, amikor az 
állam szervezetében mindenki megtalálja a maga 
helyét, nemzetiségi külömbség nélkül. De en­
nek is az egyik feltétele, hogy a magyarok lo­
jálisak legyenek és alkalmazkodjanak az új 
helyzethez.

Kotlái Aladár.

A veszélyes looping the loop
Újabb repülő szerencsétlenség a novisadi 

repülőtéren
Hétfőn reggel hat órakor a novisadi 

repülőezred egyik legképzettebb és legvakme­
rőbb pilótatisztje, Luksics Mihovil vadász-repülő 
főhadnagy egy együléses, Spaat rendszerű gé­
pen szállott fel, hogy szokásos reggeli gyakor­
latait elvégezze. A gép egy ideig kifogástalanul 
működött, s amikor Luksics már kb. nyolcszáz 
méter inágaságba ért, észrevette, hogy a motor 
kihagy, majd teljesen leáll. A gép zuhanni 
kezdett, s a pilóta számítása szerint éppen a 
repülőtér keleti sarkában levő épületcsoport 
előtt Kellett volna földet érnie. Az erős szélben 
motor nélkül lavírozó gép pilótája félt, hogy 
ac épületre zuhan, ezért

körülbelül 150 méternyi magasság­
ban egy looping the loop-ot csinált.

Az irtózatos sebességgel zuhanó gép 
engedelmeskedett az erőskezü és hidegvérű 
kormányos akaratának, s szabályszerűen leírta 
a 180 fokos kört. Az épületcsoportot még igy 
sem volt lehetséges kikerülni, mert

a szél az egyik épületre nyomta a 
gépet, amely onnét a földre zuhant, 
ahol darabokra tört.

A szerencsétlenül járt pilótát eszméletlen 
állapotban húzták ki az összetört gép roncsai 
alól, s első segélynyújtás után beszállították a 
novisadi közkórházba. Állapota rendkívül súlyos, 
de nem életveszélyes.

— Kivégezték Misevics vojvoda gyil­
kosát. Splitből jelentik: Tegnap reggel végez­
ték ki Gligorovics Csira banditát, aki a múlt 
évben meggyilkolta Misevics Sztoján vojvodát. 
A gyilkossal a kora hajnali órákban közölték, 
hogy kivégzik. Mielőtt a vesztőhelyre vitték 
volna a szerb pap megkérdezte, szánja-e a tettét, 
mire a gyilkos határozottan azt válaszolta, hogy 
nem. Erre a csendőrök körülfogták és kivitték 
a fogház udvarára. A kivégzéshez kirendelt ka­
tonák sortüzet adtak és a gyilkos holtan bukott 
le. A kivégzési aktushoz nem engedtek be kö­
töttséget.

AHOL MÉG NEM HALI KI A BIZALOM AZ mÖSlu ERŐBEN

Részvénytársasági alapon emelték ki Fischer 
Vladimir lezuhant autóját

e
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k-Két napig emelték az autót és három napig ünnepeltek

Írószereket és iskolai fel­
szereléseket csak

Papyrusnál
Novisad, Jevrejska ul. 7. 

vegyetek!

nak idején megírtuk, hogy Fischer Vla­
dimir novisadi nagykereskedő autója a bosz­
niai Grahovo község melletti országúton kor­
mánytörés következtében lefordult a töltésről 
és lezuhant a mélységbe, magával rántva az 
autó utasait is, akiknek azonban csodálatoskép­
pen semmi bajuk sem történt. Csak egy bosz­
niai kereskedő szenvedett jelentéktelen sérülé­
seket, mig Fischer Vladimir és a soffőr sze­
rencsés véletlen folytán ép bőrrel menekültek 
és azonnál fellármázták a szomszédos község 
lakósságát, amely nagy számban vonult ki az 
„esemény“ színhelyére. Az autó kiemeléséről 
akkorriban még szó sem lehetett, a kocsi kü­
lönben is olyan veszélyes szakadék felett ló­
gott, hogy az embereknek a haja száluk is az 
égnek meredt, amikor letekintettek a több száz 
méter mély szakadékba.

Fischer Vladimir azonban nem akarta a 
sorsára bízni a kocsit, annál kevésbbé, mert 
csak a kocsi alsó része vált hasznavehetetlenné, 
mig a felső része és a motor teljesen ép álla­
potban maradtak, összehivatta tehát a falu 
legelőkelőbb embereit és jelentkezésre szólította 
fel azokat, akik vállalkoznak a kocsi kiemelésére.

Elsőnek a falu kovácsmestere jelentkezett, 
aki bizonyos nagyobbősszegü honorárium fejé­
ben vállalta a kiemelés munkáját.

— Es mennyiért vállalja a munkát — 
kérdezte Fischer Vladimir.

— Hétezer dinárért — válaszolta a ko­
vácsmester némi habozás után.

— Rendben van! Itt van háromezer di­
nár előleg, a többit megkapja, ha az autót már 
kiemelték.

Ezzel Fischer Vladimir három darab 
vadonatúj ropogós ezresbankót nyomott a vál­
lalkozó szellemű kovácsmer kezeibe.

Amikor ezt a falusi intelligencia többi jelen­
lévő tagjai észrevették, mint a héja csaptak rá 
a kovácsmesterré.

— Ohó barátom, ez nem úgy van — szó­
lalt fel elsőnek Princip dr. a községi orvos, 
aki különben Princip Gavrónak, a szarajevói 
merénylőnek apja és aki a községben nagy 
népszerűségnek örvend.

— Ahol üzletről van szó, ott mi is ke­
resni akarunk — jegyezte meg a községi elöl­
járó. Mi is nekifogunk és kiemeljük az autót. 
Boszniában még hála Istennek nem halt ki az 
ősi erő!

— Úgy van — fejezte be a vitát az utkaparó.

Részvénytársasági alapon 
fogjuk kiemelni az autót

Ha a vállalkozásnál veszítünk, osztozunk 
a veszteségen, ha nyerünk, osztozunk a nyere­
ségen. Ez az igazság, jest Bogami!

A kovácsmester fanyar arccal vágott a 
szentenciákra, de nem mondhatott ellent a 
közvélemény hangulatának. Beleegyezett és 
olyan dühös szemekkel mérte végig a falu né­
pét, mintha fel akarná falni őket, autóstól, sző­
röstől bőröstől együtt. De hát a határozat ki 
volt mondva, vox populi, vox dei, ez ellen pe­
dig nincs appelláta.

Fischer Vladimir közben visszautazott és 
Novisadról várta a híreket az autó további 
sorsára voúatkozólag. A napokban azután 
távirat érkezett Grahovóról, amelyben Princip 
dr. értesítette a céget, hogy „már húzzák az 
autót kifelé.“ Erre Fischer Vladimir cégtársa 
Nagy Győző újonnan vásárolt autójára ült és 
kihajtatott Grahovóra.

Amikor a községbe ért, a legnagyobb 
megdöbbenéssel vette észre, hogy a falu telje­
sen lakatlan. Sehol egy élő ember nem mutat­
kozott, még a kutyák sem rohantak ki az autó 
tülkölésére, hogy megugassák őket.

Első pillanatban azt hitte, hogy Győző,
hogy talán tűzvész, földrengés vagy

egy rettenetes járvány pusztította 
ki az embereket

és amikor éppen borzadva akart visszafordulni, 
egy öreg nénikét pillantott meg, aki az egyik 
ház előtt csirkét koppasztott.

— Nénike — kérdezte Nagy Győző, mi 
történt ebben a faluban. Hiszen itt egy lelket 
sem látok. Talán kolera pusztított maguknál?

Kakva kolera ako Boga zna§ — vála­
szolta a nénike dühösen. Nem kolera az, ha­
nem az autót húzzák az istentelenek már két 
napja, amit valami „zsidó“ itthagyott s most 
kint van az egész nép, hogy a pénzen osztoz­
zanak. Mindenki részvényekről beszél s már 
két napja nem dolgoznak az emberek, még az 
evésről is megfeledkeztek.

Nagy Győző erre kirobogott az országúba 
és abban a pillanatban érkezett meg, amikor 
az autót már „húzták kifelé“.

ötven ember húzta
ráncigálta a súlyos kocsit, amely lassan, de 
biztosan kiemelkedett a mélységből, a falu 
népe pedig ellepte az utat és biztatta, bátorí­
totta az izzadó embereket, akik teljes erővel 
belekapaszkodtak a hosszú kötélbe.

Nagy Győző az ég felé emelte tekintetét, 
mintegy hálát akarván adni az Istennek, hogy 
a nagy mü sikerült s közben pont a feje fö­
lött egy gályákká! díszített diadaikaput vett 
észre, amelyre szép piros betűkkel rápingálták:

Dobro doSli 
Mill gosti.

A hálás falusiak diadalkaput emeltek 
tiszteletére. És már jöttek is, a községi elöljáró, 
az orvos és a többi notabilitások, végre az 
egész falu is odacsődült, hogy kezet szorítsa­
nak vele. Nagy Győző úgy érezte magát, mint 
az amerikaiköztársaság elnöke Washingtonban, 
akinek kötelessége minden polgárral kezet 
szorítani. Bőven osztogatta hát a kézszoritáso- 
kat és amikor a kovácsmesterre is rákerült a 
sor, észrevette hogy a mester kézszoritás után 
kifordította a tenyerét és várt. Nagy Győző 
erre szó nélkül kihúzta a bugyellárisát és a 
restanciát, a négyezer dinárt, kiolvasta a mes­
ter kifordított tenyerébe.

A pénzt ezután az elöljáró vette át és 
rövid tanácskozásra vonult vissza a részvénye­
sekkel. Miután megállapították a kvótát és ki­
fizették az embereket, a nyereséget felosztották 
a részvényesek között, Fischer Vladimir autó­
ját pedig diadalünnepben vitték ki a legköze­
lebbi állomásra, ahol vasútra rakták. Azóta a 
kocsi már meg is érkezett Novisadra.

Ugyanaznap este fényes bankett kereté­
ben ünnepelték meg a nagy eseményt. A menü 
két fogásból állott: birkatokáqy és pacal pité. 
Három teljes napig tartott a dáridó, Nagy 
Győző pedig, aki még ugyanazon éjjel vissza­
utazott, még ma is pacalról álmodik, valahány­
szor elalszik, annyira megfeküdte a gyomrát a 
grahovói bankett K. A

— Uj egyenruhát kap a novisádi 
rendőrség. A novisádi rendőrség rövidesen 
uj egyenruhát fog kapni, amely díszesebb lesz 
az eddiginél. Az uj egyenruha sötétkék zub­
bonyból, nadrágból és orosz tányérsapkából áll 
a rendőr száma nyakán lesz, a rang jelzés 
pedig a karon. A rangjelzés a kővetkező: II. 
oszt. rendőr sárgajék alakú zsinór, 1. oszt. rend­
őr az ék alakú zsinór, két ága között egy 
csillag, az alőrmesternek kétcsillag, az őrmes­
ternek pedig három csillag lesz az ék két ága 
között. A rendörfőkapitányság már csütörtö­
kön kiírja a pályázatot a ruhák elkészítésére. 
Először egy próbaruhát csináltatnak és ha az 
beválik, rendelik meg az egész rendőrlegény­
ség részére az egyenruhát.
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Mil IS KONFERENCI ÁZOTT A SAJTÓKISANTANI SZINAJÁBAN?

----—---

Újságírók a sajtószabadság ellen
A SHS királyság kisebbségi lapjai nem közölhetnek Romániára kedvezőtlen híreket 
Az s y újságírók titkos egyezménye a sajtószabadság ellen

A kisantant nem nagy érdeklődéssel ki­
sért szinajai sajtókonferenciával kapcsolatosan 
vezetőhelyen emlékeztünk meg arról a javaslat­
ról amelyet a kisebbségi lapoknak újságírók 
részéről történő előzetes megcenzurázása érde­
kében egyik temperamentumos beogradi kolle­
gánk terjesztett elő. Az akkor érkezett bukaresti 
jelentés szerint a konferencia igaz, céljaihoz 
híven ragaszkodott a sajtószabadság gondola­
tának sérthetetlenségéhez és elvetette az SHS 
királyság sajtójához méltatlan javaslatot.

Beogradból ma érkező jelentés váratlanul 
rácáfol a két héttel ezelőtt kelt bukaresti hír­
adásra, s minden tekintetben megbízható for­
rásra való hivatkozással azt közli, hogy a ro­
mán és jugoszláv delegációk kölcsönösen meg­
állapodtak abban, hogy román területek kisebo- 
ségi lapjait megakadályozzák abban, hogy az 
SHS királyságra nézve kellemetlen híreket kö­
zöljenek viszont a Jugoszláv Újságíró Szövet­
ség oda jog hatni, hogy a vojvodinai magyar 
lapok ne közöljenek olyan híreket, amelyek 

kompromittálhatnák“ Romániát.

Az alkotmány 13 ik 
paragrafusa: A sajtó szabad.

Megértjük és méliányoluk azokat a két­
ségtelen üi kézenfekvő indokokat, amelyek a két 
delegációt ennek a konvenciónak megkötésére 
késztették, mégis legyen szabad ehelyütt hivat­
koznunk a királyság alkotmányának tizenharma­
dik paragrafusára, amely szerint: A sajtó sza­
bad. Senkisem akadályozhat meg bennünket 
abban, hogy véleményünknek és meggyőződé­
sünknek sajtó utján is kifejezést adjunk. Cen­
zúrát a lapok felett senkisem gyakorolhat, s á 
szinajai sajtókonferenciában foglalt, szükség­
szerű politikumtól eltekintve az egyezményt 
megkötő újságírók példátlan módon csúfolták 
meg azt a küzdelmet, amelyet addig ők is 
folytattak a sajtó szabadságáért. Egyebekben 
kiváncsiak volnánk tudni, hogy a „titkos“ szi­
najai konvenció értelmében vájjon milyen mó­
dokon és milyen eszközökkel fogják a jövő­
ben a Vojvodina kisebbségi lapjainak hasáb­
jain megvédelmezni Románia veszélyeztetett 
presztízsét.

A polgármester a piac áthelyezéséről
A niac áthelyezése előtt meghallgatják az érdekel teket — Az iparosokat valószínűleg 

v a Buzatéren helyezik el
A novisadi föuccai piac áthelyezése ér­

dekli ma nemcsak a piaci árusokat és a Fő- 
uccán le'-ő kereskedőket, hanem a nagyközön­
séget is. Vasárnapi ülésén a radikális klub is 
foglalkozott ezzel a kérdéssel, de semilyen po­
zitív határozatot nem hoztak.

A „Délbácska“ munkatársa'egnap délelőtt 
felkereste dr. Milovánovics Milán polgármestert 
és megkérdezte, milyen stádiumban van a piac 
áthelyezésének ügye?

— A város érdekében szükségesnek tar­
tom — vátaszolta a polgármester, — hogy 
legalább egy tiszta uccánk legyen. Természe­
tesen meg fogjuk hallgatni az érdekeltek véle­
ményét, mielőtt még határoznánk a piac át­
helyezése ügyében. Véleményem szerint az 
élelmiszer piacot, általában a piac azon részét, 
ahol olyan dolgokat árusítanak, amelyekre a 
háziasszonyoknak szükségük van, egy helyen

kell elhelyezni. A legmegfolelőbb erre a Fa tér. 
A hal piac és a baromfi piac már ott van és 
igy a legalkalmasabb hely a hentesek, tejáru 
sok, zöldségárusok, kertészek stb. elhelyezé­
sére.

— Az iparosokat azonban más helyre 
fogjuk tenni, annálinkább mivel ezek a ké­
szülő vásárcsarnokban sem kapnak helyet, és 
igy nem is lenne hely számükra a Fa téren.

— Mielőtt határoznánk arról, hogy hova 
halyezzük el őket, előbb velük fogjuk meg­
beszélni, mely helyet tartják ők a legalkama- 
sabbnak.

A*polgármester nyilatkozata után érdek­
lődtünk a piaci iparosoknál, hogy melyik hely 
volna számukra a legmegfelelőbb. Az iparosok 
véleménye szerint részükre a legmegfelelőbb 
hely a Buzatér lenne és igy valószínű, hogy 
oda is fognak kerülni az iparosok.

lyezünk. A legelső premiér Nedbal „A lengyel- 
vér“ cimü operettje lesz, utána következnek 
„A gésák,“ Zeller Richárd „Madarász“ cimü 
operettje, továbbá „A pacsirta“ Lehár Ferenc- 
től és a „Csárdáskirálynő" Kálmán Jenőtől.

Operettprimadonnánk Mikuiics Evka a 
zagrebi színház kitűnő énekesnője, a szubrett- 
szerepekben Olivieri asszony és Michl Milka 
fognak fellépni.

Operettkomikusok: Klemencsics, Kokoto- 
vics Pero, a szpliti színház volt tagja és Od- 
zsics. A tenorpartikra ujonan Piszékét szerződ­
tetünk. A zenekart budapesti zenészekkel bő­
vitettük, Szelinszki karmester mellé Rajhenics 
— Racha, a sombori zeneiskola igazgatóját 
sikerült megnyernünk, aki kiváló zenész és 
zenepedagógus.

A drámai személyzet uj tagjai a követ­
kezők: Pregarac ida, a szpliti színház volt 
primadonnája, országunk legjobb szalonszinész- 
nöje, továbbá Petrovics Zorka, az osijeki szín­
ház volt tagja, Szibirjakova asszony, Berndor- 
fer Dária, a zagrebi színház volt tagja, Jova- 
novics Milena a szpliti színház volt tagja, Ma- 
tics Jelka, Kovacsevics Mihajló, a prágai Vino- 
hradsky Divaolo hires színésze és a párizsi 
konzervatórium végzett növendéke, Qecz Jován, 
a beogradi színház volt tagja, Biljus Dusán 
a szpliti színház jellemszinésze, Divják Nikola, 
a varazsdini színház volt tagja és Stepanovics 
Milán.

Operai előadásokat kizárólag beográdt 
művészek vendégfellépte alkalmával rendezünk.

Megvan minden reményünk arra, hogy 
az uj színházi idény művészi szempontból első­
rendű előadásokat fog produkálni, a közönség 
látogatásától függ, vájjon anyagilag is sikert 
tudunk elérni. K. A.

A Nemzeti Színház uj szezonja
Vojnovics Brana dr. nyilatkozik a polgármesterrel való konfliktusról és az uj

színházi idényről
nem tehettem eleget, mert az augusztus 29-énA Délbácska legutóbbi számában közöl- 

tűk, hogy Vojnovics Brana dr. a Nemzeti Szín­
ház igazgatója éles ellentétbe került Milovano- 
vics Milan polgármesterrel, mert annak idején 
egy levelet intézett a polgármesterhez, melyet 
a következő cimzéssel látta el: „Polgármester­
nek, Novisad,“ s mert a levélben állítólag sértő 
kifejezéseket használt volna a polgármesterrel 
szemben.

Felkerestük tegnap Vojnovics Brana dr.-t 
aki ez ügyben a kivetkezőképpen nyilatkozott 
a „Délbácska“ munkatársa előtt:

— Sejtelmem sem volt, hogy a polgármes­
ter ur a címzés miatt megsértődött, annál ke- 
vésbbé, mert a szerb adminisztrációban és hi­
vatalos levelezésben sehol sem használják az 
„ur“ kitételt s nekem az a véleményem, hogy 
centralisztikus állam vagyunk s ami Szerbiában 
szokásos, nálunk sem lehet kivétel. Eszem 
ágában sem volt a polgármester urat megsér­
teni, akit mindig tiszteltem s aki különben is 
állandóan a színházi bizottság előtt az én állás­
pontomat helyeselte. A levél tartalma pedig a 
legudvariasabb formában volt megfogalmazva, 
csak azt kértem a polgármester úrtól, hogy 
bocsássa rendelkezésemre a julius 22-iki köz­
gyűlés jegyzőkönyvét. A levélre csak augusz­
tus 29-én kaptam választ azzal a felszólítással, 
hogy augusztus 15-ig terjesszem elő a jövő 
évi reális költségvetést. Ennek a felszólításnak

kézbesített felszólításra fizikáig is lehetetlen 
augusztus 15-ig válaszolni.

— Nem felel meg a tényállásnak, hogy 
vonakodom a színházi bizottsággal együtt dol­
gozni csak azon az állásponton állok hogy 
addig, amig a színházi bizottság nem kéri ki 
a közoktatásügyi minisztérium erre vonatkozó 
beleegyezését, az együttműködésről nem lehet 
szó hiszen mi állami intézmény vagyunk s' 
csak a minisztérium engedélyével vállalhatom 
az együttműködés munkáját. Ha a minisztérium 
tehát ebbe beleegyezik, semmi kifogásom sem 
lehet a színházi bizottsággal való együttmun- 
kálkodásra.

Az uj színházi szezon
Az igazgató az uj színházi idényre vonat­

kozólag a következő felvilágosítással szolgált:
— Az uj szezont szeptember 15-én nyit­

juk meg. A legközelebbi drámai újdonságok 
között legelőször Gerardi Paul „Szeretni cimü 
nagyhatásos drámáját fogjuk szinrehozni. Utana 
következnek Charles Mere „A három maszk 
cimü drámája, „Crnojevms Makszim híres 
szerb népszínmű és az „Árnyvadász barment- 
töl. Szinrehozzuk a „Hamletot is, valamint 
több újdonságot az orosz és francia iroda­
lomból. . , .

Az operettre az idén is nagy súlyt he-

A vojvodinai orvosegyesület 
közgyűlése

Dr. Velicskovics Szvinyarev Miladin lett 
az orvosegyesület elnöke — Megválasz­

tották az egészségügyi tanács tagjait
Vasárnap, folyó hó 30-án délelőtt 9 óra­

kor tartotta meg a vojvodinai orvosegyesület 
i ez évi rendes közgyűlését a Matica disz-

I termében.
A szabadságon lévő dr. Nenadovics Jovan 

elnök távollétében dr. Matanovics Sztanko kór- 
I házi főorvos nyitotta meg a közgyűlést, üdvö­

zölte a különösen- szép számmal megjelent vi­
déki tagokat. Ez évben elhunyt tagokról ke- 
gyel'etes szavakkal emlékezett meg.

Dr. Jovanovics Torna titkári és pénztári 
jelentésének tudomásul vétele után az elnökség 
lemondott.

Mivel az eddigi elnök és titkár már to­
vább nem vállalhatják a vezetést, a közgyűlés 
elnökké dr. Velicskovics Szvinyarev Miladin 
kórházi főorvost és titkárrá dr. Jovánovics 
Györgyöt választotta meg. Sor került azután a 
választmányi tagok és, az egészségügyi tanács 
tagjainak megválasztására.

Behatóan tárgyalta a közgyűlés a vojvo­
dinai orvosok anyagi helyzetét és panaszait és 
határozati javaslatot fogadott el, mit részint a 
Splitben még ez évben megtartandó országos 
orvosgyülés, részint az egészségügyi miniszter­
hez terjesztettek fel.

Végül dr. Jovanovics Torna tartott kime­
ntő előadást a siphilis modern gyógyításáról, 
mit a közgyűlés nagy tetszéssel hallgatott meg. 
A jövő évi közgyűlés helyét ismét Novisadban 
állapították meg és felkérték dr. Jovánovics 
György titkárt, hogy a jövő közgyűlésen a 
gyermekbetegekről tartson összefoglaló elő­
adást. Délben a Fehér Hajó vendéglőben barát­
ságos ebédre jöttek össze a gyűlés résztvevői.

I Ha beíratta gyermekét, j
uey vásároljon az iskolaidényre harisnyát 
és svettert legolcsóbban a „Harisnya- 
királynál“, KLÓN JENÖ-nél, Novisad. I

(x) Tűzifát, kokszot, kőszenet mielőtt
beszerzi, tekintse meg Krajaccvié fatelepét 
Telefon 165.
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(—) Amikor az iskolatanács a minisz­
terrel veszekedik. Kolozsvárról jelentik: A 
szászváros! református kollégium megszünteté­
sével kapcsolatosan az erdélyi magyarság a 
Népszövetségnek nevezett genfi müintézethez 
fordult panasszal. Ez a „perfidia“ annyira fel­
háborította a külügyminisztert, hogy hirtelené- 
ben egy goromba és hosszú nyilatkozatot adott 
le a félhivatalos, bukaresti Vitorulban, amely 
megállapítja, hogy a kollégium panasza ko­
molytalan, s csak azért fordultak a Népszövet­
séghez, hogy a kormány által bérelt iskoláért 
„mennél nagyobb bérösszeget zsaroljanak ki“. 
A szokatlanul durvahangu nyilatkozat után a 
kollégium igazgató tanácsa azonnal értekezle­
tet tartott, s egy kommünikét adott ki, amely 
pontról-pontra cáfolja a miniszter állításait. A 
három évszázados szászvárosi kollégium körül 
elhangzott goromba miniszteri nyilatkozat 
egyébként annnak bizonyítéka, hogy a román 
kormányzati rendszer demokratikusságában is 
dühöng a népies elem. Vájjon mikor fog ká­
romkodni a miniszter ur — félhivatalosan ?

(—) Szavazás az ablakon keresztül. 
Brassóból jelentik: A liberális kormánypárt a 
legutóbb lefolyt mezőgazdasági kamarai válasz­
tásokon — Erdélyben — abszolút többséget 
kapott. Hogy a népakarat ilyetén megnyilváni- 
tása nem ment békés eszközökkel, azt igazolja 
a magyarlápos! kerületben lefolyt egyik inci­
dens is. Dr. Lázár Ilié, a nemzetipárt bizalmija, 
aki jelenleg bukaresti ügyvéd, nem tudott be­
menni a szavazóhelyiségbe. Miután egy félórás 
tárgyalás után sem tudott az ajtóban állókkal meg­
egyezésre jutni,hirtelen elhatározással beugrott az 
ablakon, aztán szavazás helyett arculütötte a 
primpretort, valamint a mellette strázsáló Mar. 
Zaharia gör. keleti esperest. Népakaratát ekép- 
pen kinyilvánítván, autójába ült és Désig meg 
sem állt, ahol aztán letartóztatták.

(—) Szeressétek egymást! Kassáról 
jelentik: Nemrégen parázs vita keletkezett két 
ungvári magyar lap, a „Kárpáti Híradó“ és az 
„Uj Közlöny“ között. A „K. H.“ bizonyos gya­
nús 50.000 csehkoronákat emleget, amelyre az 
„U. K.“ ilyen parlamentáris stílusban válaszol: 
„Ahány szó, annyi hazugság, amely méltó a 
„Kárpáti Híradó" eddigi hazugságaihoz. Ter­
mészetesen amilyen hazugok a cikk tényállí­
tásai, olyan hazugak a konklúziói is. Minket 
ezek a hazudozások nem lepnek meg, mert 
figyelemmel kisérjük a „Kárpáti Híradót“, s 
tudjuk, hogy még tévedésből sem ir igazat“. — 
Latiatuk feleim zumtukel, hoc mic vogmuc ?

(—) Hogyan nyugdíjaznak Romániá­
ban tanítókat ? A román közoktatásügyi mi­
nisztérium már régebben kiadott egy rendele­
tet, amely a harmincnál több szolgálati évvel 
rendelkező kisebbségi tanítókat és tanárokat 
mentesiti az államnyelvi vizsga letétele alól. 
Ennek dacára a kolozsvári Regina Maria líce­
umban most váratlanul ismét megkezdették az 
állami és felekezeti tanítók vizsgáztatását. 
Ugyanekkor az erdélyi tanügyi inspektorátus 
körrendeletét adott ki, amely bejelenti, hogy az 
őszi vizsgákon nem tesznek kivételt azokkal 
sem, akik több mint harminc éve állanak a 
közoktatásügy szolgálatában. Erdélyben elter­
jedt hírek szerint a gilotin-rendelet azért jelent 
meg, mert pillanatnyilag nagyon sok fiatal ro­
mán tanító van állás nékül, s ezeket fogják a 
majd elbukó magyar és német tanítók helyeibe 
ültetni. Ha meggondoljuk, hogy az államnyelvi 
vizsgán elbukott öreg tanítókat nyugdíjigény 
nélkül fogják elbocsájtani, elismeréssel kell 
adóznunk a román kormány iskolapolitikájának, 
amely valóban szem előtt tartja a takarékos­
kodás elvét...

(—) Politika, vagy nem politika ? Bu­
karestből jelentik: A mezőgazdasági kamarai 
választások eredménye csak szombaton vált 
ismeretessé, s váratlanul kiderült, hogy nem a 
kormány, hanem az ellenzék jutott többséghez. 
A Bratianu kormányra kissé furcsa helyzetet a 
következő, sürgősen kiadott nyilatkozattal 
igyekszik enyhíteni Constantinescu földmivelés- 
tigyi miniszter: „Ezeknek a választásoknak nem 
volt semmiféle politikai jellege, hanem tisztán

DÉliÁMKA
professzionista karakterrel bírtak az ország 
mezőgazdaságának tökéletesbitéséhez szükséges 
intézmények és rendszer megvalósítása céljá­
ból. Teljesen indifferens tehát a kamarák ösz-

szetétele, én együtt fogok dolgozni az úgyne­
vezett ellenzéki kamarákkal is ennek a célnak 
az érdekében.“ íme, milyen a politika, amikor 
„nem politika“...

HOGYAN KÖZIGAZGATNAK EGY MAGYAR FALUT?

Százezer dináros uicatáötáü ffemerinßen
Amikor a nyilvános árlejtés mellőzésével ad megrendelést a községi elöljáróság Vita a 

temerini takarékpénztár egy 30.000 dináros követelése körül
Temerinből Írják: A község lakósságának 

egyik igen tekintélyes része, amely nem rokon­
szenvez az uj jegyző bizalmas környezetét al­
kotó nemrégen kinevezett elöljárósággal, a köz­
ség ügyeit legközvetlenebbül érintő képviselő- 
testületi halározatokról a legtöbb esetben csak 
akkor értesül, ha már kiadták az utasítást azok 
végrehajtására. A valamikori községi önkor­
mányzat ma Temerinben egy homályos kör­
vonalakban kibontakozó diktatúra képévé tor­
zul, amelyben a község polgárságának egy igen 
tekintélyes része, csodálatosképpen még azok is, 
akik régi, oszlopos tagjai a radikális pártnak, 
csupán a kötelességek teljesítésének kellemes­
ségeit élvezik, mellyel szemben a község ügyei 
intézésének csupáncsak távoli szemlélői lehet­
nek. Néhány nappal ezelőtt a község összes 
házaira uj utcajelző táblákat szegeztek ki. Aki­
ket meglepett ez a váratlan újítás azok érdek­
lődni kezdtek a községházán, s csakhamar meg­
tudták, hogy ez az éppenséggel nem szükséges 
táblakiszögelés

7S.000 dinárjába kerül a községnek, 
s a táblákat a kötelező nyilvános 
árlejtés elmulasztásával készítette cl 
a község elöljárósága.

Az elégedetlenkedők a napokban meg- 
felebbezték az utcatáblák kiszögezésére vonat­
kozó határozatot. A bácskai alispáni hivatal­
hoz, valamint a község elöljáróságához intézett 
beadványukban többek között a következőkkel 
érvelnek a község szegény polgárainak újabb, 
felesleges megterhelése ellen:

„Semmi szükség arra, hogy a régi táblá­
kat kicseréljük, s hogy az újakért 30 dinárt fi­
zessünk. Egyébként is közérdekű dologról lé­
vén szó, azt régi szokás szerint a faluban hi­
vatalosan közzé kellett volna tenni. Ebben az 
esetben minden polgárnak joga lett volna 30

napon belül felebbezni. A határozatot sem do­
bolták ki, s arról csak akkor szereztünk tudo­
mást, amikor már megkezdték a táblák kiszö- 
gezését. A határozat szabálytalan és végrehaj­
tása még szabálytalanabb.

A 30 dináros táblákat a köz­
ségben 5—10 dináros áron lehetett 
volna elkészíteni,

de különben is nyilvános árlejtésen kellett 
volna elkészítésükre a megbízást kiadni. Köz­
ségünkben kb. 2600 ház van, s igy a táblákért 
78.000 dinárt kell fizetnünk, mig, ha azokat a 
községben készíttetik el, csak 20—26.000 di­
nárba kerülhettek volna: A határozat az 1886-ik 
évi XXII.-ik t. c. 110-112-113 és 114-ik 
paragrafusai szerint is törvénytelen, s igy annak 
azonnali megsemmisítését kérjük."

A felebbezés második része azzai a 35.000 
dináros követeléssel foglalkozik, amelyet favá­
sárlás címén a temerini takarékpénztár támasz­
tott a községgel szemben. Kovács Gáspár, a 
község volt bírája és a régi képviselőtestület 
ennek a követelésnek jogosságát kétségbe 
vonta és kifizetését megtagadta.

Amikor Kovács Ferenc a taka­
rékpénztár egyik igazgatósági tagja 
lett a biró, a képviselőtestület hala­
déktalanul úgy határozott, hogy a 
takarékpénztár követelése kiegyen­
lítendő.

A felebbezés állításai szerint ezt a fát is 
a nyilvános árlejtés mellőzésévei rendelték meg, 
s a községi költségvetésben nem is szerepel 
ez a tétel.

A község egész polgársága érdeklődéssel 
várja, vájjon a képviselőtestület milyen indoko­
lással fogja a maga, kissé szokatlan eljárását 
és furcsa álláspontját igazolni?

A végzetes cseresznyeszedés
Miért kellett meghalnia a 16 éves Lengyel Anikónak? — Szerelem vagy gyűlölet —

Főtárgyalás a szuboticai törvényszéken
A szuboticai törvényszék büntetőtanácsa 

tegnap délelőtt kezdte meg a közönség nagy 
érdeklődése mellett Almási Antunovics József 
bűnügyének tárgyalását, aki ez év junius 14-én 
Palicson, Tamási Béla vasúti tisztviselő cse­
resznyéskertjében agyonlőtte a 16 éves Len­
gyel Anikót, a Hírlap kiadóhivatalának tiszt­
viselőnőjét.

A tárgyalást Pavlovics István törvényszéki 
elnök vezeti, mellette szavazóbirák Gyorgyevics 
Jovan és Sztarcsevics Mátó törvényszéki bírák. 
A vádat Marusics Koszta államügyész kép­
viseli, a védelmet pedig Bjelics Radivoj dr. 
ügyvéd látja el.

Pavlovics István elnök néhány perccel 
kilenc óra után nyitja meg a főtárgyalást. A 
szokásos formalitások elintézése után felolvas­
sák a vádiratot. Az ügyészség előre megfontolt 
szándékkal elkövetett emberöléssel vádolja 
Antunovics András 23 éves nőtlen, szuboticai 
lakóst, amit azáltal követett el, hogy 1925. ju­
nius 14-én Palicson revolverből kétszer rálőtt 
Lengyel Anikóra, aki a sérülésekbe belehalt.

A vád ismertetése után az elnök meg­
kezdi a vádlott kihallgatását.

Antunovics József nem érzi magát bűnös­
nek. Lengyel Anikóval ez év januárjában is­
merkedett meg egy zsuron. Gyakran jöttek 
össze különböző társaságokban azután is.

Csók után, a halál gondolata
Május elején Bajsára mentek autón. Út­

közben folyton csókolóztak.

Még az autóban megegyeztek, hogy kö­
zösen mennek a halálba. Antunovicsnak 
van revolvere és Lengyel Anikó fogja a 
golyókat hozzá szerezni. Antunovics elő­
ször Anikót lövi le, azután pedig magával 
végez.

Bajsán mulattak, amit Bajsáról visszajövet An­
tunovics lakásán folytattak.

Antunovicsnak semmi foglalkozása nin­
csen és az anyjától kapott pénzt költötte. Egy 
lánc földet is eladott, hogy legyen mit 
elköltenie.

A bajsai kirándulást kővető napon vélet­
lenül találkozott Lengyel Anikóval, Ispánovics 
Irénkénél. Nyolc nap múlva az utcán találko­
zott Lengyel Anikóval és megkérdezte tőle, mi 
lesz a bajsai ígérettel ?

— Tőled függ, válaszolta Anikó.
— Hát jól van, mondotta erre Antunovics.
Éttől a naptól kezdve junius 14-ig nem 

találkozott Lengyel Anikóval. E napon délután 
3 órakor ő, Lulics Béla, Kohán Vince és Ta­
mási Béla kimentek Palicsra Tamásiék cseresz­
nyéskertjébe. Amikor elhaladtak Lengyel Ani- 
kóék háza előtt, a leány a ház előtt ült és ol­
vasott. A leány érdeklődött, hogy hová men­
nek? A kapott válasz után, hívás nélkül társa­
ságukhoz csatlakozott és öten mentek Tamá­
siék cseresznyéskertjébe.

A végzetes cseresznyeszedés
A cseresznyéskertben fáról szedték a 

j cseresznyét.
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1925. szeptember 1. béleMa
Anikó körülbelül 2 és fél méternyire állott 
tőle amikor ő jobb nadrágzsebéből ki­
vette revolverét és kétszer reálőtt. Nem 
tudja hogy tovább mi történt, mert ma­
gára ’lőtt Az első lövés csütörtököt mon­
dott, mire egy lépést tett és e lépés köz­
ben lőtt másodszor is magára.

A második lövés talált és ő elesett.
Elnök: Mikor fogamzott meg magában 

a gondolat, hogy Anikót lelövi ?
Antunovics : Ott a fa alatt.
Elnök- A vizsgálóbíró előtt ön azt mondta, 

hogy azért lőtte le Anikót, mert gyávának 
nevezte magát.

Antunovics: Ez is oka volt annak, hogy 
lelőttem. Szerelmes voltam Anikóba, anyja 
azonban nem akarta hozzám adni.

Elnök: Nem sajnálja, hogy megölte ezt a 
fiatal leányt?

Antunovics: Most már sajnálom.
A tanuk

Tamási Béla* aki szintén künn volt Pa 
licson a tragédia napján, észrevette, hogy 
Antunovics József szerelmes Lengyel Anikóba. 
Ő is ott volt Bajsán és hallotta, amikor fogad­
tak Anikó és Antunovics, hogy öngyilkosok 
lesznek, de tréfának vette az egészet. U éppen 
nem volt ott akkor, amikor Antunovics lelőtte 
Anikót, csak a lövéseket hallotta mire vissza 
fordult.

— Tamási segítsen, fordult ekkor hozzá 
Anikó.

Anikó anyja
A következő tanú a meggyilkolt Anikó 

édesanyja, özvegy Lengyel Tamásné. Édesanyja 
elmondja, hogy Antunovicsot akkor látta elő­
ször, amikor leányát meggyilkolta. Nem en­
gedte meg leányának, hogy Antunoviccsal 
menjen, mert hallotta róla, hogy léha és 
könnyelmű.

Kovács Jenő soffőr azt mondta neki, hogy ju 
nius 8-án találkoyott Antunoviccsal, _ aki azt 
mondta neki, hogy Anikót lelövi Kovács ekkor 
elvette tőle a revolvert. Rukavina Lénkétől pe­
dig azt hallotta, hogy Antunovics azt mondta, 
gyűlöli Anikát.

Az elnök erre a tárgyalást negyed 1 
órakor berekeszti és folytatását keddre tűzi 
egyúttal tanúkihallgatásra rendeli Kovács Jenő 
sofőrt és Rukavina Irénkét.

hírek

SSSÉfiKS

Egy nem sikerült képvásár 
Novisadon

Csupán egyetlen képet vásároltak 
A Wágner-kávéház u. n. roszatermében 

közel ötven művészi képet állított ki egy is- 
mertnevü képkereskedő. A mesterek nevei kö­
zött a legjobb márkák voltak találhatók. Ko­
máromi Katz, Iványi Grünwald, Juszko és má­
sok pompás olajképeinek azonban a kiállítás 
tartama alatt a „dunaparti metropolisnak“ 
nagyított Novisadon egyetlen vásárlója sem 
akadt. A bankoktól, ipari és kereskedelmi vál­
lalatoktól, valamint szórakozó helyektől túlter­
helt Novisadon csupán ma, hétfőn délelőtt je­
lentkezett egy novisadi nagyiparos, a képek 
régi rajongója, aki hajlandóságot mutatott arra, 
hogy egy gyönyörű portrét megvásároljon 2000 
dinárért. A rosszul sikerült képvásár rendezője 
a mai napon azzal a feltett szándékkal távozik 
N tvisadról, hogy legközelebb bécsi szeletet, 
karlócai bort, vagy razsnyicsit fog kiállítani. 
Azcal egész bizonyosan több sikere lesz No­
visadon.

— A novisadi kereskedelmi ifjak 
egyesülete szeptember hó 6-án, vasárnap este 
tánccal egybekötött zeneestélyt rendez a Szlo- 
boda dísztermében. Helyárak: Páholy 200, 1. 
hely 30, 11. hely 20, balkon 20 dinár.

1925. szeptember 1. KEDD
Római katholikus: Egyed. Protestáns: Egyed. 
Görögkeleti: (augusztus 19) András. — A nap 
kel 5 óra 17 perckor, nyugszik 6 óra 42 perc­
kor A hold nyugszik 3 óra 35 perckor. Szep­
tember elsején a nap hossza 13 óra 25 perc, 
a hó végéig 1 óra 38 percet fogy. A 100 esz­
tendős kalendárium jóslása: Szeptember 3-ig 
szép idő, azután több napon át hűvös, őszies, 
utána megint szép idő 27-ig. A hó vége borús, 
esős. — Nemzeti Színház: Nincs előadás. — 
Apolló mozi: „Anatol“, Schnitzler Arthur re­
génye után 7 felvonásban.

— Köztisztasági nap Novisadon. Az
utóbbi időben számos panasz hangzott el a 
novisadi szállodák, vendéglők és hasonló válla­
latok ellen, amelyek köztisztasági szempontból 
erős kifogás alá esnek. Erre való tekintettel a 
város ma, kedden köztisztasági napot rendez. 
A várost tiz rajonra osztják fel, s ezeket egy- 
egy orvos vezetése alatt a rendőrség végig fogja 
vizsgálni. Megtekintik az összes szállodákat, 
vendéglőket, kiméréseket és mindazon vállala­
tokat, amelyeket a köztisztasági szempontok fi­
gyelmen kívül hagyásával üzemben tartani nem 
lehet. A tisztátalan helységek tulajdonosait pénz- 
büntetéssel sújtják, a szükséghez képest eset­
leg be is zárnak egy-két üzemet. Erre való te­
kintettel a felülvizsgálás alá eső helyiségekben 
már napok óta nagy tisztogatás folyik. Ajánlani 
merjük, hogy mennél többször rendezzenek 
ilyen köztisztasági razziát. — A razzián részt 
fog venni nyolc állami orvos is, akik önként 
ajánlották fel szolgálataikat a főkapitánynak.
' — Az egészségügyi inspektor sza­
badságon. Dr. Markovics Lázár a Vajdaság 
és Szerémség egészségügyi főfelügyelője négy­
heti szabadságra utazik.

— Dr. Cseremov Györgyét kizárták 
a radikális pártból. A noviszádi radikális 
párt vasárnap délután megtartott választmányi 
ülésén kizárták dr. Cseremov Györgyét a novi­
szádi ellen-Srnao vezetőjét.

_ Uj rend a Duna uccai villamos 
vasút forgalmában. Néhány héttel ezelőtt a 
villamos társaság a Duna uccában megindította 
a forgalmat, azonban csak délutánonként. Teg­
naptól kezdve egész nap közlekedik a villamos 
a Duna uccában, még pedig külön kocsi, amely 
a Főtérig megy. A kocsi tekintettel lesz a ha­
jók érkezésére és minden érkező hajót megvár. 
Ezért járatják is a kocsit csak a dunapart és 
Főtér között, hogy szükség szerint közleked­
hessen A kocsi tizpercenként fog közlekedni 
és igy nemcsak a hajóutasoknak tesz nagy szol­
gálatot, hanem azoknak is, akik a törvényszé­
ken vagy tőzsdén vannak elfoglalva.

_ Autokarambol Suboticán. Tegnap
délelőtt negyed 12 órakor Suboticán a posta 
előtt egy szanitéc autó nekiment Boldogi Má­
tyás ludasi gazdálkodó kocsijának. A kocsin 
levőknek semmi bajuk sem történt, a kocsi 
hátsó részét azonban összezúzta az autó.

— Sokkal több a nő Bécsben, mint 
a férfi. Bécsből jelentik: Bécs legutóbbi hiva­
talos statisztikájából kiderül, hogy a főváros 
lakósságának száma 1.865.780, még pedig 
860 119 férfi és 1.005.661 nő. Ez a tagozódás 
az oka nyilván, hogy minden ötödik bécsi la- 
kós nőtlen. Érdekes az az adat is, hogy Becs­
ben 4.80 1 asszony és férfi megérte a 80-ik 
életévet, illetőleg ennél is idősebb.

— A Duna rohamosan árad. A buda­
pesti és bécsi folyammérnökségek jelentése sze­
rint a Duna és mellékfolyói erős áradásban 
vannak Az összes árterületek már viz alatt 
vannak" s a mellékfolyók felső folyásáról is ál­
landó emelkedést jelentenek. A Duna áiadása 
olyan váratlan és rohamos, hogy a Magyar 
Folyam és Tengerhajózási részvénytársaság bu­
dapesti igazgatósága sürgősen hívta fel az ér­
dekelteket, hogy a társaság raktáraiban és rak­

terűidén tárolt árukat saját érdekükben kése­
delem nélkül fuvarozzák el.

— Lelkészválasztás Novesóvén. Mint 
megbízható forrásból értesülünk, a novesóvéi 
református németajkú gyülekezet az elmúlt 
vasárnap nagy szótöbbséggel lelkipásztorává 
választotta négy pályázó közül a rumenkai ref 
magyar egyház lelkészét, Háda Sándort. Szív­
ből gratulálunk.

Egy temerini nagyon szegény Hu egyesek 
anyagi támogatásával most tette le a zentai 
gimnáziumban az érettségi vizsgát a legjele­
sebb eredménnyel. Elhatározása, hogy a za- 
grebi egyetemen a tanári pályára készüljön, 
nogy pótolja a magyar gimnáziumi tanárokat 
Anyagi eszköze nincsen hozzá és ezért felhív­
juk. a magyar közönséget, hogy adományaikkal 
segítsék elő tanulmányai megkezdését.

Adományokat kérjük szerkesztőségünkbe 
küldeni.

—- A tanítók utolsó államnyelvi vizs­
gája. A nemzeti tárgyakból (szerb nyelv, iro­
dalom, földrajz és szerb történelem) még nem 
vizsgázott, vagy a vizsgákon meg nem felelt 
tanítók részére szeptember 20-án kezdődnek 
és 30-ig tartanak az utolsó államnyelvi vizs­
gák. Értesülésünk szerint azokat a tanítókat, 
akik ezen vizsgán sem felelnek meg, végié*, 
elbocsájtják, vagy nyugdíjazzák.

— Tizennégy kofát megbüntetett r 
rendőrség. A rendőrség tegnap tizennégy ko­
fát büntetett meg, mert nem tartották tisztár. 
elárusító helyüket és nem takarták be éleim - 
szereiket.

— A Belohorszky Szedlacsek féle 
zeneiskola, Aleksander Király utcája 9.. mely 
a cselló tanításával bővíti ki ezidei munka- 
programmját, megkezdte működését. Beirat­
kozni délelőttönként lehet.

— Meg akarta vesztegetni a rendőrt 
Vasárnap éjjel 1 órakor a Vasút utcában szol 
gálatot teljesítő Jurisics Milan 59. számú rendő 
feltartóztatott egy bérkocsit, amelynek utas; 
tulhangosan viselkedett és felszólította ezt, hog;- 
csendesebben viselkedjen. A rendőr figyelmez 
tető szavai azonban hatástalanok maradtak, 
mert a jókedvű utas tovább is nagyhangon vi 
selkedett. A rendőr erre be akarta kisérni ;• 
jókedvű utast a rendőrségre, ennek azonbai 
kellemetlen lehetett volna a bekisérés és 
100 dinárt akart adni a rendőrnek, hogy m 
kisérje be. jurisics Milán a 100 dinárt zsebre- 
tette, a lármás utast pedig bekísérte a rendőr­
ségre. Az ügyeletes rendőrkapitány igazoltatta 
a vesztegetőt, aki Maros Mahmud Prnyavor- 
ból (Bosznia) származó utcai árus. A rendőr­
ség vesztegetési kísérlet miatt letartóztatta és 
tegnap átadta az ügyészségnek.

— A Kamenica és Novisad között 
utazó közönség érdekében a mai nappal meg­
változtattuk a „LABUD“ nevű személyszállító 
hajónk menetrendjét és pedig oly értelemben, 
hogy a „LABUD“ ezentúl nem fog a Szindi­
kátus Zlatorog“ nevő hajójával egyidőben köz­
lekedni mint az eddig történt. — Az alábbi 
menetrendünk a mostan érvényben lévő hajó­
zási Szindikátus menetrendje mellett minden 
tekintetben biztosítani fogja a közönség igé­nyeit^Kamenicáról indul: 4, 5 20, 715, 9 1015, 
11-30 13 45 15-45 és 18 45 órakor. Novisadról in­
dul: 4-40,6-30,8,9-30,10 45, 12 45, 14 45, 16 45 és 
1915 órakor. Vasár- és ünnepnap szükség sze­
rint közrekedik a hajó. A szünet idején a hajó 
délelőtt és délután kétszer áll meg Ribnyákon

I
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Apolló szeptember 1.

anam
Arthur Schnitzler világhírű regénye 
7 felvonásban. — A főszerepben:

WALLACE REID és 
GLORIA SWANSON
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Ui utak felé..
A mai naptól kezdve nyolc oldalon jelenik 

meg a „Délbácska“ és ebből a nyolc oldalból 
naponta két hasábot szentel a sportnak. Két 
hasáb nem sok, de elegendő arra, hogy ki­
elégítse azokat az igényeket, amelyeket Novi- 
sad és környékének sportfejlődése támaszt.

Két hasábon sokat el lehet mondani, ha az, 
amit elmondunk sok embert érdekel, és sok 
embernek a közös kívánságáról beszél.

A dicsőség és az öröm talán édesebb ak­
kor, ha a nyomtatott betűk százának soraiból 
mosolyog felénk, a fájdalom, a megbántottság 
talán enyhül akkor, ha őszinte panaszkodással 
kőnnyitenek rajta. A nyomtatott szó dicsérete 
újabb lelkesedésre sarkal. A tévedések, vagy 
hibák nyilvános feltárásának mindig javulás az 
eredménye.

A mi városunk sportja az utolsó három 
évben mostoha viszonyok közé került. Év­
tizedek lassú, de biztos fejlődésének utján 
hirtelen megállt, mig mellette a többiek mentek

előre, céltudatos, biztos akarással.
Most uj életre támadt. A meddő kísérle­

tezések átkos tespedésének vége, az újjáépítés 
közös munkájának sok fáradozása mar kezdi 
megteremni gyümölcseit. A széthúzás, a poli­
tikai meg más érdekek sportbeli érvényesítése 
folytán támadt lázadásszerű bomlási folyamat 
elült, most már az öntudatra ébredt komoly 
munkálkodás korszaka köszöntött reánk.

A Délbácska sportrovata ennek az együttes, 
komoly munkálkodásnak ajánlja fel szolgálatait. 
Klubérdektől mentes semlegességével a tarso­
lyában, megértő közösségben a nagy cél felé.

Ez a rovat mindenkié. De tiszta szán­
dékkel jöjjenek. Őszinte, igaz bizakodással a 
nagy cél elérésében, hogy ennek a megna- 
gyobodottan is szűk rovatnak Írása az eszme 
fanatizmusával pótolja a korlátozottság akadá­
lyait és akkor a naponkénti két hasáb is ele­
gendő lesz. Andrée Dezső.

A Beogradi Sport pompás játékkal legyőzte a Vojvodinát
A noviszádi csapat méltó ellenfél volt — Esőben játszották le a mérkőzést

I Beográdi SK-OSKV 4:2 (1:1)
Karagyorgye pálya. Biró: Simonyi.

BSK: llics—Popovics, Markovics—Gvor- 
gyevics, Marinkovics, Arszenijevics — Pejics, 
Marjanovics, Wetzer, Marjanovics, Ruszimovics.

OSKV: Jovanovics—Zsivics, Kricskov— 
Popovics, Weisz, Alekszics—Grgarov, Miietin, 
Sevics, Ognyanovics, Petrovics.

Ugylátszik már állandóan számolnunk 
kell azzal, hogy az időjárás a novisadi sport 
ellenségeinek táborába szegődött. Vasárnap is 
egész nap borús volt az ég. A napsugár, mint 
ahogy jó futballdrukkerhez illik, ki-ki bukkant 
\ felhők mögül megnézni, milyenek a kilátások? 
Amikor azután látta, hogy sírásra áll a felhők 
hangulata, haragosan visszament. Nem is jött 
elő többet, hiába várták.

Pedig a mérkőzés nagyobb szimpátiát 
érdemelt volna. Egymást váltogatták a szebb- 
hél-szebb támadások, ésszerű kombinációk, 
bravúros védések.

Már az első percek nagy élvezetet nyúj­
tanak. Beograd támad, mintha mindig ezen a 
pályán játszana. A jobbszélső beadása Weisz- 
ről kornerre pattan, ezt Kricskov fejese ártal­
matlanná teszi. A Vojvodina nem marad adós, 
de Sévics lövése kapu fölé megy. Újabb korner, 
Novisad ellen. Jovánovics kapus kifogja. Ezután 
sokáig Beogradé a szó. Remek passzjátékkal 
szebbnél-szebb támadásokat vezet, de mintha 
félnének a góllövéstől, tulkombinálják a hely­
zetet. A tizenötödik percben már Novisad is 
szóhoz jut. Sévics pompás lövését llics csak 
kornerre tudja menteni. További dolga ezzel 
nem akad, mert a korner kapu mögé megy. 
Az első gól a 18-ik percben esik. Szabadrú­
gásból a beogradi balszélső kapja a labdát, 
Wetzer a balösszekötő helyére húzódik s a 
szélsővel megjátszott néhány mesteri passz 
után bekanyarodik s védhehetetlen gólt lő.
1:0 (0:0).

Az OSKV nem csügged, sőt frontba ke­
rül, de nincs szerencséje. Péjics beadásából 
Wetzerhez kerül a labda. Bomba lövését Zsi­
vics csak kornerre tudja menteni. Most Marja­
novics lő rettenetes erővel, labdája Zsivicset 
találja. Elájul, de futballvére néhány pillanat 
alatt talpraállítja. Cirkuszi jelenet következik. A 
labda vagy tízszer pattan fejről-fejre, anélkül, 
hogy a földet érintené. Végre Sévics megunja 
a viccet s megugrik a labdával, llics azonban 
résen van. Kirúgását partnerei szépen adják 
előre Péjicsnek, aki azonban olyan offszejdben 
áll, hogy az érte járó szabadrúgást gól-kick

módjára intézi el a Vojvodina védelme. Amikor 
senki sem várta, akkor jött a kiegyenlítés. 
Weisz passzával Grgarov elhúz a fiatal beo­
gradi balhátvéd mellett, pontos beadását Risztó 
az ellenkező sarokba lövi. (1:1).

Beograd viszonozná a gólt, de csak a ka­
pusig jut, aki védés közben a földön fekve 
kedélyesen ütögeti a labdát a földhöz. A beo- 
gradiak, meg a közönség is nagy derültséggel 
nézik. A mulatságos helyzetet komoly veszede- 
delem váltja fel. Marjanovics kicselezi a no­
visadi védelmet, kiugrasztja a kapust s mel­
lette a hálóba küldi a labdát (2:1). Megered 
az eső, mintha siratná a gólt és vele együtt a 
félidő elmúlását.

Enyhe beogradi faulttal kezdődik a má­
sodik félidő.

A csúszóssá nedvesedet! talajon sok 
labda kerül autra. Nincs aki leintse, mert az 
élelmes taccsbiró az eső elől a tribün alá bujt. 
Előkerül hamarosan, de már nem sok dolga 
akad, mert a csapatok hamar megszokták az 
esős talajt. Főleg a Vojvodina támad nagy 
igyekezettel. Meg is van az eredménye. A 12-ik 
percben a beogradi kapus félszeg kirúgását 
Risztó kapásból védhetetlenül a jobb felső sa­
rokba lövi. (2:2.)

Beograd megmutatja, hogy kell küzdeni 
a győztes gólért. Bár Novisad átveszi a gyilkos 
iramot, a kezdeményezés minden téren mégis 
Beogradé. Wetzer oroszlánmódra küzd. Tekin­
télyes testsúlyát meghazudtoló fürgeséggel tá­
mad, a csatársor minden posztját végigpróbálja. 
Még sem ő szerzi meg a vezetést, mert Mar­
janovics harmincméteres bombalövése a Voj­
vodina hálójába jut. (3:2)

Az iram ezután sem gyengül és az 
OSKV-t is gólhelyzethez juttatja. Nem tudják 
kihasználni. Grgarov veszedelmes beadását 
Sévics a nagy igyekezetben átlépi, egy méter­
rel a kapu elótt. Még csak 5 perc van hátra, 
de Beograd ezt nem hagyja kiaknázatlanul, 
Ruszimovics beadását Wetzer olyan erővel 
lövi, hogy a dróthálót is majd átlyukasztja. Az 
eredmény 4:2.

Ezután már csak félgőzzel megy tovább a 
játék. Az eső is alábbhagy, de azért finom szí 
tálásával hazáig kiséri a szépszámú közön 
séget.

*

OSKV I. B.—NAK 1. B. 1:1 (1:0).

SZUBOTICA
Sport—Hakoah 2:0 (0:0)

SOMBOR
Sombori TK—Amatör 2:2 (2:0)
Hajdúk (Osijek)—Sombori Sport 2;0 (1:0)

BUDAPEST
MTK—FTC 4:1 (2:0)
NSC—KAC 6:3 (4:1)
111. Kér.—VÁC 2:1 (0:1)
ETC-BEAC 0:0 
Vasas—33FC 2:0

II. osztályú bajnoki mérkőzések:
UTSE—EMTK 5:1 
Postás—Világos 8:1 
Zugló—ETSE 2:0 
UMTE—Urak 1:1 
Testvériség—KAOE 2:1 
Főv. T Kör—BAK 2:1

Vizipóló (szombat)
111. kér. TVE-FTC 4:2 (2:0)

A KAOE atlétikai, versenyén Fluck 
10'8 mp-es idővel 100 mederen beállította az 
országos rekordot.

BECS •
Hakoah—Waker 5:1 
Amatör—Admira 4:2 
Vienna—WAC 3:0 
WSC—Simmering 3:1 
Slovan—Hertha 1:0 
Floridsdorf—Rapid 2:1

PRÁGA
Slavija—UTE 3:2

Beogradi újságírók—novisadi újság­
írók. A pikáns sportélvezetet kedvelő közön­
ségnek szenzációs gyönyörűségben lesz része 
vasárnap. A beogradi újságírók látogatják meg 
novisadi kollégáikat, hogy tollaikat pihentetve 
ezúttal a sportélet titkaiban való jártasságukat 
hasonlítsák össze. A találkozás szenzációja a 
futballmérkőzés, de nagy viadal lesz a staféta­
futásban és a kötélhúzásban is. A korai vég­
kimerülésig fajuló küzdelem eredményét na­
gyon nehéz előre megjósolni. Mi a beogradi 
csapatot tartjuk jobbnak. Velük szemben a 
novisadi újságírók legfeljebb a testi térfogat 
szempontjából kerülnek „túlsúlyba“.

A Délbácska sportrovatának 
szelvénypályázata

A mai naptól kezdve állandó szelvény­
pályázatot nyitunk. A pályázók a pályázati 
szelvényen jelzett mérkőzés eredményét tippelik 
meg és a kivágott szelvényt az eredmény-tipp. 
valamint a pályázó címének beírása után leg­
később a mérkőzést megelőző nap esti 6 
órájáig postán, vagy személyesen eljuttaják a 
Délbácska szerkesztőségébe. A pályázat ered­
ményét a mérkőzés után megjelenő legelső 
számunkban közöljük. A pályázat nyertesei 
között öt értékes dijat sorsolunk ki.

Pályázati-szelvény

A vasárnapi mérkőzés eredménye:

Beogradi újságírók - Novisadi újságírók

Eredmény:................................................—

A pályázó neve és cime:...........................

Hirdessen a Délbácskában

v rv ; 7A.«.Z.
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Gabonapiac
KEDD

A „Délbácska“ szerkesztősége és ki- 
adóhivatala a mai napon uj helyiségeibe,

Oslobodjenja 3. (Wagner-palota, az 
ugarban földszint balra) költözködött át.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedlenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kamenicai 
halójának uj menetrendje. Noviszádról in­
dul: 5, 6, 8-30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 óra­
kor. Kamenicáról indul: 330, 530, 7, 915, 
12, 14, 16, 1830 és 1,9'30 órakor. Ledincére

Piaci árak augusztus 29-én:
Vágómarha la — — — 9—10.50
Borjú — — — — 14.—17.—
Sertés — — — — 13.—15.—
Malac 4—6 hetes — —
Bárány — — — — 11.-13.—
Vágott hal — — — 20.—2b.—
Hal — — — — 15.—20.—
Hal, apró — — — — 10.-14.—
Hízott lúd kiló — — — 17.-18 —
Sovány lúd párja — — 90.—120.—
Fiatal lúd párja — — — — 80.—100 —
Kacsa párja — — — 50.-60.—
Pulyka pár — — — 85.-100.—
Csirke, rántani való — — 35.—45.—
Tojás — — — — - 1.—

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Augusztus 23-án reggel — — — 342
Augusztus 24-én » -- — — 339
Augusztus 25-én „ --- — — 332
Augusztus 26-án „ — — — 320
Augusztus 27-én „ -- — — 313
Augusztus 28-án w --- — — 318
Augusztus 29-én „ — — — 325
Augusztus 30-án „ — — — 327
Augusztus 31-én ” - — 331

I Zongorák
és

Pianinok
elsőrangú gyártmány nags válaszukban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

IBUITÄSOUBT ÉS HBHBOLÜSORBT ELVÁLLAL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rákéit iavitás.

I

A kedvezőtlen időjárás folytán az idei 
gabonatermés betakarítása jelentékeny kése- 
delmet’szenvedett, miért is a terméseredmények 
helyes és pontos felbecslése még ezideig nem 
volt lehetséges és erre vezethető vissza rész­
ben a bizonytalan áralakulat.

Az Egyesült államok terméseredményéről 
igen változatos hirek kerülnek forgalomba, de 
ezek egyszersmint a legmegbizhatlanabbak és 
ezért természetesen helyes és határozott ár­
irányzat kialakulását sem idézik elő, mint az 
egy főtermelő államtól várható. A spekulatio 
hirei, melyek szerint az eredmény rossz lega­
lább is túlzottaknak mondhatók.

A hivatalos statisztikai adatok szerint az 
Egyesült államok idei búza termése 204 millió 
m. m-ra becsülhető az előző évek 218 milliós 
átlagával szemben, amely hiány semmi esetre 
sem jelenti azt, hogy talán behozatalra lenne 
szükség.

A kanadai államok aratása még folyik, 
de hivatalosan 40 százalékkal többre becsülik 
az idei eredményt a multévinél, Tárni körül­
belül 112 millió m. m. többletet jelent.

Az európai szükséglet — megbízható 
számadatok hiányában — még nem becsülhető 
fel, de már is látható, hogy ez évben Európa 
behozatali szükséglete a múlt évi mögött 
marad.

Csehország és Románia terméskilátásai 
kielégítők, de Magyarországból napról-napra 
kedvezőbb eredményeket közölnek és hosszú 
szünet után most már megint megindult a 
magyar liszt Németország és az Alpesi-tarto­
mányok felé. Rozstermésben a kilátások külö­
nösen Német-, Orosz- és Lengyelországban 
kedvezőek.

A világpiac eredményei fontos adatok 
hiányában csak hiányosan állapíthatók meg és 
etéren csak a spekulatió terjeszt megbizhatlan 
híreket. A külföldi tőzsdéken elterjedt hir, 
mely szerint az orosz piac tárgyalásokat folytat 
rozsfölöslegeinek elhelyezése érdekében, nem 
talált hitelre.

Az európai piacok vételkedve a leg­
mérsékeltebb, ennek nem talán a pénzhiány, 
hanem az az oka, hogy az import államok 
olcsóbb árakra számítanak.

Jugoszláviai kivitel, a jó termés dacára is 
teljesen tétlen, most a jelenlegi árak és magas 
fuvartételek mellett külkereskedelmünk nem 
versenyképes.

Külkereskedelmünk teljesen a várakozás 
álláspontján van és a jövő titka vájjon meg­
felelő áralakulat, avagy a kormány közbelépése 
fogja-e külkereskedelmünket lehetővé tenni.

Impozáns mérlegek
— Az Anglobank cseh leányvállalata 19 

millió cseh korona tiszta nyereséget ért el. 
Takarékbetétállománya 380 cseh korona, vagyis 
közel 600 millió dinár.

*

— A trbovlyei szénbánya, Jugoszláviának 
legismertebb bányászati üzeme a lefolyt eszten­
dőre 30 dinár osztalékot fizet.

*
— A kaliforniai Standard Oil Kompany 

múlt évi nyeresége 26 millió dollár és rész­
vényenként 3 dollár osztalékot fizcL

*

— A Schweizerische Rückversicherung, 
a kontinens legnagyobb viszontbiztositójának 
1924. évi díjbevétele 208 millió svájci frankra,
azaz 2 milliárd dinárra rúgott.

*

Magyarország gabona és lisztkivitele 
Csehországba. A prágai magyar konzulátus 
becslése szerint 800 millió cseh koronára lehe 
becsülni Magyarország gabona és lisztkivitelét 
Csehszlovákiába. Ez magyar koronákra átszá­
mítva másfél billiót jelent egy évben.

Aug.
31

Zürich
zárlat

Beograd
zárlat 1

Zagreb
zárlat

Newyork
zárlat

Beograd 9.25 179.-
Zürich --.-- 1085.10 1085 50 1938.-
Newyork 516.50 55.90 55.90 —
I.ondon 25.07 271.90 272.6-'s 485 50
Páris 24.30 263.- -- 469.75
Milano 19.45 211.- 211.75 377 -
Prága 15.325 165.75 165.7's 296.25
Berlin --.-- 1332 — 1333 — 2380.—
Budapest 0.007290 0 0789 -- 14 —
Brüsszel 23.40 252.50 --.-- 450.-
Bécs 0.0788 0.078850 14.-
Bukarest 2.65 --.-- --.-- ~ .--
Amsterdam 2255 - 2262 — 4029-
Szófija --.-- --.-- --
Krisztiánja --.-- --.-- ! —.— --.--
Szaloniki --.-- --,-- 1 —,— --.--
Varsó --.--

Bécs
Páris
Milano
Newyork

Beograd! tőzsde
1925 augusztus 31, 5 óra

0.0790 
264.—
212.— 

55.95

Prága
Zürich
London
Budapest

166.— 
1085.50 
272.10

Irányzat: mind áru, csendes

Zagreb! tőzsde
1925 augusztus 31, 5 óra\

Bécs
Páris
Milano
Newyork

0.078850

210.50
55.90

Prága
Zürich
London
Budapest

166.— 
1085.50 
272.— 

0.078750
Irányzat: mind áru, csendes

Chicago! terménytőzsde
1925 augusztus 31, 5 óra

Búza
Szeptember 
December 
május 1926

151.7/«
157.a/s
155.75

Tengeri
Szeptember 92.9/8 
December 81.6/s
május 1926 85.—

Irányzat: búza várakozó, tengeri szilárd (AVALA)

Novisadl terménytőzsde
1925 augusztus 31. (Hivatalos jegyzések) 

Búza
bácskai Tisza kínálat 260, kereslet 255
bácskai kínálat 255, kereslet 250

Tengeri
bácskai fővonal kínálat 177.50, kereslet 172.50 
szerémi vukovári paritás kötés 187.50, 150 mm

Búzaliszt
bácskai nullás kínálat 430, kereslet 420

kötés 430.—, 100 mm
Buzakorpa

bácskai gabona juta zsákok m
kötés 145.—, 100 mm 

Irányzat: lanyha

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 

Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

II
Magyarul beszélő perfekt gyors- és

gépipóltisasszonyt
keresünk. Nyelvtudás és irodai szak­
ismeret nem szükséges. Bővebb fel­
világosítás naponta délután 3 5 lg 

a szerkesztőségben.

!I
Egyszobás-konyhái utcai

lakást
korosok lehetőleg a város központjában. 

Cim a kiadóhivatalban.
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SAISON

VÉGELADÁS
Olcsó árak

ARANICKI SÁNDOR
(Rom. kath. templom-épület.)

Selymek Szövetek
1 Selyemkendők Függönyök 
Ágylerilök Kloth-ok
Asztalterítők Cascheme-rek 

, Delének Kretonok
Szaténok Vásznak

Batlsi és Grenadlnok
• óriási választékban áron alul 

1475 klárusittatnak. 1—0

Figyelem!

mm» ,

Van szerencsém a n. é. novisadi 
és vidéke hölgyközönsége b. figyel­
mét felhívni, hogy

Kozmetikai kezeléseket
főként arcmassage és villanyozást 
eszközlök Nematka ul. 7. szám 
alatti lakásomban. Kívánatra házhoz 
is elmegyek. Külföldön szerzett ké­
pesítésem, valamint lelkiismeretes 
munkámmal óhajtom a n. é. közönség 
közmegelégedését kiérdemelni. Szi­
ves támogatást kér teljes tisztelettel

Szkicsák Ignácné.
1351-1-3_______________

Freiem! Hadászok!
Nagy raktár „ändern,emu fegyver és felszerelj .port 6, műszak, inakban, 
modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó iavIldSOKai, 
u. m. cső és távcső szerelések, uj agy készítést és bamitást íót

IRSÄY JÓZSEF
feqyvermüves, sport és műszaki áruk kereskedése 

PETROVARAOIN, JeSaíiteva ul. 43.

HF: =«p

Hirdetmény
1925. évi szeptember 7-én nyolc óra­

kor a novisadi pályaudvar raktárában 
nyilvános árverésen eladásra kerülnek 
a következő ki nem kézbesített és talált 
áruk: Üres zsákok, különféle hordók, 
balonok, csövek, üvegek, emelődaruk, 
kannák, gépalkatrészek, gyufa, csoko­
ládé, ládák, borok, férfi és női kalapok, 
esőernyők, botok, bőröndök, táskák, 
ruhák, fehérnemű stb.

Növi Sad, 1925. augusztus 28.
A raktárfőnök.

Ügyes vincellér
nőtlen, lehet esetleg egy .tagú csa­
láddal, azonnali belépésre felvétetik.

„Restauracia tartan“
Növi Sad, Kralja Petra ulica 20.

1567 — 1—2 ______

lkik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
naini, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a ,FŐKÖNYVELŐ* 

címre írjanak, Póstafiók szám rp*
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FŐTT yapfestő-intézet
Női, férfi és gyermek- 
kalapok alakítását vál- 
Balja ai uj formák szerint S| 
Festés minden színben L 
Uj női és férfi kalapok f

Növi Sad, Njegoseva u. 9.
wmm

Fiatal fiuk
felvétetnek a

Prvaílugoslov. Kemiína Fabrik»- 
‘ nái, a Tésztagyár mellett.

$ ® 
® •
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Beck Dános
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HDVISHD, Fütaki öt 94.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkck, iró- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
ee ee

BéparöPE berendezett 
modem fcönyvhotészet

Tisztelettel értesítem a könyvkereskedő urakat, naptárárusitókat és 
vásárosokat, hogy a

Regélő Bácsi Naptára 
Magyar Családi Naptár

e,kteÄtelM nÄ' készültek, mert a külföldi ki-

adványokkal szemben a hatóságok sok kifogással éltek és azok árusítása

Clé S°A naptárak MO oldal terjedelemben, 4° (kvart) alakban készültek, az 

ünnepek és vasárnapok

vörös nyomással,
pontos vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi és humoros tartalom- 
mai alkalmi névnapi és ünnepi köszöntőkkel, álmoskönyv, versesfüzet és 

Panoráma1’ melléklettel, tömérdek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, 
ídőjóslás, százesztendős jövendőmondó, Hold fényváltozása Nap kelte és 
nyugta, Hold kelte és nyugta, külön rom. kath. és külön protestáns naptár­
rész görög keleti és izraelita naptár.

’ Dacára annak, hogy ezen naptárak kétszer Oly nagy nagyságban 
jelennek meg, mint a többi magyar naptárak, árát rendkívül mérsékelten 
szabtam meg és viszonteladóknak nagy jutalékot adok.

Mivel a naptárak igen népszerűek és nagy kelendőségnek örvendenek, 
kérem hoffv b. megrendelésüket mielőbb szíveskedjenek átírni, hogy az 
elosztást megfelelően eszközölhessem. Kiváló tisztelettel

Farkas József, Novisad, ZeljezniCka ulica 30.
Telefon: 488.
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Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezntfka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


